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ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA NO MÊS DE MAIO/23  
DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE TAUBATÉ 

 
Aos 8 dias do mês de maio de 2023, no Centro Cultural de Taubaté 

(Praça Cel. Vitoriano, 1 - Centro, Taubaté - SP, 12020-020), teve início a 
reunião ordinária do Conselho de Turismo de Taubaté (COMTUR), às 14:00, 
seguindo a pauta: 1 - 1ª e 2ª chamadas; 2 - leitura da ata da reunião anterior; 
3 - Fala de abertura; 4 - Ofícios e grupos de trabalho; 5 - Fala da Presidente 
do COMTUR; 6 - Fala do Representante do Rotary Club; 7 - Informações do 
Departamento de Turismo; 8 - Fala livre para os Conselheiros; 9 - Assuntos 
gerais e 10 - Encerramento. 

A reunião foi iniciada com a presença de 16 conselheiros presentes e 
7 convidados, conforme registrado em lista de presença, indicando assim o 
quórum necessário para início dos trabalhos. A presidente, Giselle Jossei de 
Freitas, iniciou a reunião com a leitura da ata da reunião ordinária anterior, 
a qual não apresentou apontamentos pelos membros do COMTUR e foi 
aprovada por unanimidade. Na sequência, a presidente informou sobre a 
disponibilização de todos os registros documentais da atual gestão do 
Conselho de Turismo, por meio de pastas físicas que estarão em poder do 
Departamento de Turismo e da Presidente do COMTUR, abertos à consulta 
de qualquer um que desejar. 

Na sequência, a presidente apresentou as respostas que alguns dos 
ofícios anteriores do COMTUR obtiveram. O primeiro, sobre a solicitação de 
disponibilização de cursos de garçom (protocolo 1DOC 10.004), pela Escola 
Municipal do Trabalho, lendo a resposta do ofício dada pela Área 
Pedagógica de Ensino Técnico e Profissionalizante, da Secretaria de 
Educação de Taubaté, que informou possuir, no bairro da Estiva, 
infraestrutura adequada para cursos gastronômicos, entretanto, possui 
uma carência de profissionais e insumos para realização dos cursos. A 
resposta diz também que a Secretaria de Educação está aberta à 
cooperação com o COMTUR, SEDINT e outros interessados na viabilização 
de ações educativas desta natureza. 

Trazendo à pauta o ofício enviado à Secretaria de Cultura e Economia 
Criativa, sobre a exposição permanente de Taubaté, no museu histórico 
(ofício comtur 03/2023), a presidente Giselle informou que a resposta da 
secretaria é de que a exposição foi desmontada no ano de 2022, devido às 
condições precárias que se encontravam os suportes do acervo; que dessa 
forma procurou-se preservá-lo se desfazendo dos suportes precários. O 
projeto de uma nova exposição está em andamento, enquanto uma 
exposição temporária está disponível para visitação no museu.  
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Giselle aproveitou para reforçar a importância da formação dos 

grupos de trabalho para coordenar as partes envolvidas nas ações de 
interesse do conselho, melhorando a efetividade dos projetos de 
desenvolvimento turísticos na cidade. A recomendação é de que os 
conselheiros membros dos grupos tragam agentes externos interessados 
na pauta, para diversificar ideias e aprimorar os fundamentos, fortalecendo 
a apresentação dos projetos, no intuito de garantir suas viabilizações. 

Sobre a resposta dada pelo Departamento de Turismo, referente ao 
ofício de Lisieux (ofício comtur 08/2023), foi informado que há interesse por 
parte da Prefeitura de Taubaté na celebração de parceria de co-irmandade 
com a administração da cidade de Lisieux, na França. Tal parceria tem 
potencial para atrair um grande fluxo de turismo religioso em Taubaté, indo 
de encontro às diretrizes do plano diretor de turismo municipal. O 
Departamento de Turismo solicitou que um grupo de trabalho fosse 
formado para o estudo e viabilização da celebração da parceria. 

Na sequência, foi feita a leitura da resposta da Secretaria de Serviços 
Públicos sobre o pedido de poda de árvores ao redor do Cristo Redentor 
(ofício comtur 04/2023), onde informou que o pedido foi incluído no 
cronograma de execução da secretaria e será feito. 

Finalizando a pauta dos ofícios, foi informada a resposta do 
Departamento de Turismo sobre os letreiros turísticos (ofício comtur 
09/2023), onde declarou estar em fase de elaboração de projeto junto a 
agência de publicidade responsável pela identidade visual da Prefeitura de 
Taubaté. Após, será desenvolvido o orçamento que permitirá que o 
Departamento de Turismo, junto ao COMTUR, pleiteie a verba necessária 
para a construção e instalação dos letreiros. Após isso, a presidente Giselle 
passa a fala para o diretor do Departamento de Turismo de Taubaté, Ricardo 
Vilhena. 

O diretor Ricardo apresenta as atualizações das ações do 
Departamento de Turismo, começando com a instalação das placas da Rota 
da Luz, iniciadas na primeira semana de maio de 2023. Na sequência, 
informa sobre a resolução de permissão de uso do quiosque do Mercato de 
Quiririm ao COMTUR (protocolo 1DOC 8.924/2023), que agora caminha para 
um resultado positivo, devido à mudança nas procuradorias da prefeitura. 
Sobre o chamamento público que vem sendo elaborado pelo 
Departamento de Turismo para uso e ocupação das lojas do Mercato de 
Quiririm, foi informado que o Departamento enviará a minuta ao COMTUR 
em breve, assim que for concluída. O diretor comentou também sobre os 
letreiros turísticos (os mesmos mencionados no momento dos ofícios) e 
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adicionou que o diretor de comunicação da prefeitura está determinando 
as dimensões necessárias para a melhor apresentação dos letreiros nos 
diferentes pontos de instalação, concluindo um estudo que servirá de 
balizador para o orçamento do projeto. Abordando o assunto da 
coirmandade com a cidade francesa de Lisieux, o diretor Ricardo cita o 
exemplo da relação entre Taubaté e a cidade japonesa de Yonezawa, que 
possuem um acordo de coirmandade firmado, fruto de uma longa relação 
entre os povos das duas cidades. À exemplo desta relação, o diretor 
considera importante que um trabalho de base seja feito antes da execução 
do projeto, para um melhor entendimento e identificação da comunidade 
em questão. 

O vice-presidente Ricardo Ferreira ressaltou a importância de datas 
significativas do santuário de Santa Teresinha, como o centenário do início 
das obras de construção do templo. O diretor Ricardo concordou e sugeriu 
que o assunto seja desenvolvido em discussões do grupo de trabalho a ser 
formado para este tema. 

Prosseguindo, Ricardo Vilhena informou o conselho que foi acordado 
com a Presidente do COMTUR que serão realizadas reuniões quinzenais, 
para um melhor alinhamento da forma de gestão, além de buscar a 
presença da procuradoria administrativa no intuito de uma integração 
maior entre as partes. 

Em seguida o diretor citou o concurso para contratação de um 
turismólogo pela Prefeitura de Taubaté, que será realizado no dia 21 de maio 
de 2023 e finalizou informando o conselho sobre o término da atualização 
do SISMAPA, que agora se encontra em estágio de análise, às vias de ser 
disponibilizada na plataforma. 

A conselheira Neila questionou o diretor sobre a instalação de placas 
na região rural da cidade, mas após uma breve conversa, foi constatado que 
o assunto não é da competência do Departamento de Turismo, que está 
empenhado na melhoria de sinalização e conforto nas rotas turísticas de 
Taubaté.  

A palavra foi passada ao convidado Augusto Ambrogi Neto, 
representante do Rotary Club, que se queixou do turismo em Taubaté até 
então sempre ser colocado em segundo plano. Sugeriu uma melhor 
realização de eventos, aproveitando a estrutura do município e seu bom 
posicionamento geográfico. Houve uma queixa sobre o fim dos eventos de 
carnaval, que em um passado recente eram destaques da cidade, e o fim da 
FLIT (Feira de Literatura Infantil de Taubaté), ressaltando a relação da cidade 
com o maior nome da literatura infantil nacional, Monteiro Lobato. 
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A presidente Giselle pontuou que neste mesmo mês foi decretada 
uma lei federal que reconhece o carnaval como cultura brasileira e 
considerou que uma maior importância à festividade deve ser dada pelo 
município. 

O representante do Rotary Club apresentou ao conselho os principais 
objetivos da instituição, e informou que a ala de desenvolvimento 
econômico do clube deseja trabalhar em conjunto com o turismo 
taubateano. 

A presidente do conselho reforçou a importância do 
comprometimento com os princípios de sustentabilidade, respeito, 
igualdade e inclusão nos trabalhos turísticos, seguindo os mesmos valores 
das principais instituições do mundo. 

O diretor Ricardo Vilhena informou o conselho sobre ações da 
prefeitura para a valorização de atrativos turísticos na cidade, como o 
restauro da Vila Santo Aleixo e a reforma do Mirante do Cristo, 
recentemente transferido aos cuidados da Prefeitura Municipal de Taubaté. 
Além das ações do serviço público, o diretor também citou o restauro da 
Antiga Estação de Trem de Taubaté - EFCB, iniciativa do Instituto do 
Conhecimento. 

Antes das falas dos demais conselheiros, a presidente definiu a 
estruturação de alguns grupos de trabalho, sendo eles o grupo de trabalho 
de Lisieux, composto pelos conselheiros Ricardo Ferreira e Tatiana Panza, o 
o grupo de trabalho dos guias de turismo, composto pelo vice-presidente 
Ricardo Ferreira e o conselheiro Luiz Madona e o grupo de trabalho do plano 
diretor, formado pela presidente Gisele e a representante do SENAC, Sandra 
Maria. 

A palavra foi passada ao vice-presidente Ricardo Ferreira, que iniciou 
sua fala com a importância dos dados presentes no CADASTUR para 
consulta e pesquisa de elaboração de eventos turísticos nos municípios, 
apontando a deficiência do registro dos dados da cidade na plataforma, o 
que causa uma representação imprecisa nos números e prejudica o 
desenvolvimento do setor no município. Após inserções de outros membros 
do conselho, foi constatado que a falta de cadastramento dos 
estabelecimentos é um problema a ser resolvido por meio de uma 
campanha de cadastramento e de propagação da informação. 

O vice-presidente também solicitou ao Departamento de Turismo um 
ofício com atualizações sobre os CIT (Centro de Informações Turísticas). 
Finalizando a fala do vice-presidente, foi instituído o grupo de trabalho do 
CADASTUR, composto por Ricardo Vilhena, Nathália Novaes, Giselle Jossei e 
Tatiana Panza. 
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Com a palavra, o conselheiro Luiz Madona sugeriu a criação de uma 
nova logo atualizada para o COMTUR, assim como a recuperação da página 
do Facebook do Conselho Municipal de Turismo, visando uma melhor 
divulgação das ações nas redes sociais. O conselheiro também sugeriu uma 
revisão no decreto de contratação de guias de turismo na cidade, assim 
como uma melhoria na identificação dos guias, aos moldes dos trabalhos 
feitos nos municípios de Petrópolis e São Roque, a fim de desburocratizar e 
oferecer autonomia no serviço. Finalizando sua fala, Madona relatou a 
dificuldade do atual modelo de visitas do Sitio do Picapau Amarelo e sugeriu 
um modelo de criação de reserva de vagas, que facilitaria a execução dos 
serviços dentro do cronograma dos roteiros turísticos dos guias. O vice-
presidente abordou a criação de um protocolo de visitas, que pode ser pauta 
de um dos grupos de trabalho do conselho. 

A presidente Giselle finalizou a reunião reforçando a importância do 
fortalecimento do turismo de Taubaté feito dentro do COMTUR, com a 
cooperação das diferentes partes que compõem o conselho. Nada mais 
havendo a declarar, a presidente agradeceu a presença de todos e deu por 
encerrada a reunião. A presente ata foi lavrada pelos servidores Gabriel 
Vieira Lopes Nascimento e Nathália Maria Novaes Victor, representantes do 
Departamento de Desenvolvimento do Turismo da Prefeitura de Taubaté. 

 
 

Giselle Jossei de Freitas 
Presidente do COMTUR  
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